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Grußwort des Schirmherrn
Sehr herzlich begrüße ich Sie 
zu den diesjährigen Landes-
literaturtagen. Sie finden seit 
1992 statt und ermöglichen 
uns einen wichtigen Zugang 
zur vielfältigen und abwechs-
lungsreichen Literatur unse-
res Landes. Die Landeslitera-
turtage sind beste Werbung 
für das Buch, das Lesen und 
die Literatur. 
Lesen und Schreiben beglei-
ten unseren Alltag. Für die 
persönliche Entwicklung und 
für die gesellschaftliche Teil-
habe sind Lesen und Lesekompetenz zentrale Voraussetzun-
gen. Ohne Lesekompetenz gibt es keine Medienkompetenz! 
In diesem Jahr ist die Welt der Literatur zu Gast in Zeitz und 
an Saale, Unstrut und Elster. Und hier gibt es sehr viel an lite-
rarischen Schätzen zu entdecken. Das Motto der diesjährigen 
Landesliteraturtage ist Programm. „Fabriken. Kirchen. Biblio-
theken.“: Sie alle weisen auf die großen kulturellen Traditio-
nen dieser Region hin. Hier finden sich bedeutende Bibliothe-
ken. Sie sind das kulturelle Gedächtnis einer Gesellschaft, sie 
bewahren es, lassen ihre Nutzerinnen und Nutzer daran teil-
haben und vermitteln ihnen das Wissen der Zeit. Das Kultur-
gut Buch hat aber nicht nur eine Vergangenheit, es hat auch 
eine große Zukunft!
Die Literaturtage sind auch Orte der Begegnungen. Hier tref-
fen Autorinnen und Autoren auf ihre Leserinnen und Leser. 
Es finden zahlreiche Lesungen, Diskussionen und Vorträge 
statt. Und es wird einmal mehr deutlich, wie breit die Litera-
tur in unserem Land aufgestellt ist und was sie an großartigen 
Genres und Erzählformen zu bieten hat.
Ich freue mich sehr, dass es einmal mehr gelungen ist, an-
spruchsvolle und abwechslungsreiche Literaturtage zu or-
ganisieren. Dafür bin ich den Ausrichtern, den Vereinigten 
Domstiftern zu Merseburg und Naumburg und des Kollegi-
atstifts Zeitz, der Stadt Zeitz und dem Burgenlandkreis, sehr 
dankbar.

Dr. Reiner Haseloff
Ministerpräsident des Landes Sachsen-Anhalt und  
Schirmherr der Landesliteraturtage 2021 

Die Landesliteraturtage stehen unter der Schirmherrschaft  
von Ministerpräsident Dr. Reiner Haseloff
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Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche bilden – wie schon 
gute Tradition bei den Landesliteraturtagen Sachsen-Anhalt – 
einen Schwerpunkt im Programm. Dass in diesem Jahr weni-
ger Lesungen in Schulen stattfinden, ist der Corona-Pandemie 
geschuldet, die den Schulen aktuell unglaubliche Leistungen 
abverlangt. Viele andere Einrichtungen – vorneweg die Biblio-
theken – haben daher ihre Türen weit geöffnet und ermöglichen 
jungem Publikum die Entdeckung literarischer Welten. Dafür 
sei Dank gesagt!

Auf eine weitere Besonderheit möchten wir Sie noch aufmerk-
sam machen: Medial begleitet werden die Landesliteraturtage 
2021 durch das Digitale Literatur Lab Zeitz: Jugendliche berich-
ten dort in digitalen Formaten von Veranstaltungen und den 
unterschiedlichen Orten. Sie wollen damit insbesondere Kinder 
und Jugendliche auf das wichtige Event aufmerksam machen 
und sie zugleich die Welt der Literatur neu entdecken lassen 
(www.literatur-lab.de). 

An dieser Stelle danken wir auch „unseren“ Autoren für ihre Be-
reitschaft, sich für die Landesliteraturtage zu engagieren, und 
wir danken unseren Ansprechpartnern auf allen Ebenen, ins-
besondere Sabine Langenberg von der Stadt Zeitz und Johannes 
Kunze vom Burgenlandkreis sowie den zahlreichen weiteren 
Unterstützern der Landesliteraturtage.

Wir wünschen Ihnen viel Freude mit und bei den Lesungen und 
den anderen Veranstaltungen, gute Gespräche und lebhafte 
Diskussionen zum Thema Lesen und Literatur – dichte literari-
sche Erfahrungen! 

Vereinigte Domstifter zu Merseburg und Naumburg  
und des Kollegiatstifts Zeitz 
Prof. Dr. Karin v. Welck, Dechantin
Dr. Holger Kunde, Stiftsdirektor 
Dr. Margarete Schweizer, Projektkoordinatorin	

Stadt Zeitz
Christian Thieme, Oberbürgermeister	

Burgenlandkreis  
Götz Ulrich, Landrat

Ausführliche Informationen zu allen Autoren  
und dem vollständigen Programm finden Sie unter: 
www.landesliteraturtage2021.de

Geleitwort der Veranstalter
Sehr geehrte Damen und Herren,  
liebe Freunde der Literatur und der Bibliotheken!

Mit großer Freude laden wir Sie zu den Landesliteraturtagen 
Sachsen-Anhalt 2021 ein. Seien Sie herzlich willkommen zu 
einem vielfältigen Fest der Literatur, das vom 30. Oktober bis 
13. November 2021 in Zeitz und vielen anderen Orten im Süden 
Sachsen-Anhalts, an Saale, Unstrut und Elster stattfindet!

Von der mittelalterlichen bischöflichen Büchersammlung zur 
modernen Stadtbibliothek, von literarischen Zeugnissen aus 
der Lutherzeit über Kaiser- und Gründerzeit und der DDR bis 
in die Gegenwart: In Zeitz und mit unmittelbarem Bezug zur 
Stadt Zeitz finden sich gleich acht bedeutende Bibliotheken – 
ein einzigartiger Schatz auf engem Raum. Bibliotheken, Litera-
tur und Literaten gehören zusammen. Daher gilt es, neue Brü-
cken zu bauen zwischen der Welt der historisch gewachsenen 
Bibliotheken in Zeitz und der gesamten Region mit den eben-
falls an literarischen Traditionen reichen Städten Merseburg, 
Naumburg und Weißenfels auf der einen Seite und anderer-
seits dem lebendigen literarischen Geschehen der Gegenwart in 
Sachsen-Anhalt und darüber hinaus, das uns alle betrifft. 

Im Sinne eines solchen Brückenbaus richten die Vereinigten 
Domstifter zu Merseburg und Naumburg und des Kollegiatstifts 
Zeitz gemeinsam mit der Stadt Zeitz und dem Burgenlandkreis 
sowie in Zusammenarbeit mit dem Friedrich-Bödecker-Kreis 
Sachsen-Anhalt e.V. die Landesliteraturtage Sachsen-Anhalt im 
Herbst 2021 aus. Das Motto lautet „Fabriken. Kirchen. Bibliothe-
ken.“ Es weist auf die überwältigende Vielfalt der Traditionen 
hin, die die Veranstaltungsregion noch immer prägen.

Die einzelnen Lesungen und Beiträge greifen – abgesehen von 
einigen besonderen Angeboten für Kinder und Jugendliche – 
inhaltlich wie örtlich Aspekte des Gesamtthemas auf. Wichtige 
Bausteine im Programm sind darüber hinaus die Daten histori-
scher Ereignisse und Gedenktage, die in den Zeitraum der Lan-
desliteraturtage fallen. Dazu zählen der Reformationstag am  
31. Oktober, die Tage um den 9. November sowie der Martinstag 
am 11. November, an dessen Vorabend „Literarische Martins-
gänseessen“ an verschiedenen Orten erlebt werden können. 
Diese stehen, neben den „Literarischen Morgenspaziergängen“ 
und den „Wohnzimmerlesungen“, für die vielfältigen Veranstal-
tungsformate im Rahmen der Landesliteraturtage, die neugie-
rig machen und neue Begeisterte für die Literatur gewinnen.
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Organisatorisches
Anmeldung
Der Eintritt zu allen Veranstaltungen der Landesliteraturtage 
ist frei, wenn nicht anders im Programm angegeben. Hier mel-
den Sie sich für die Veranstaltungen an: 

anmeldung@landesliteraturtage2021.de | Tel. 03445/23 01 106 

Bitte geben Sie formlos die gewünschte Veranstaltung, Ihre Kon-
taktdaten sowie die gewünschte Platzanzahl an. Ihre Anmeldung 
ermöglicht es uns, auf mögliche Einschränkungen frühzeitig re-
agieren zu können und gibt Ihnen Planungssicherheit.
Bei einzelnen Veranstaltungen ist eine Anmeldung direkt über 
die Ansprechpartner vor Ort erforderlich. Diese Veranstaltun-
gen sind im Programmheft mit folgendem Symbol gekenn-
zeichnet: 

Pandemiebedingte Programmänderungen
Pandemiebedingt kann es auch kurzfristig zu Änderungen des 
Programms kommen. Ausführliche Informationen zu den ein-
zelnen Veranstaltungen sowie den aktuellen Teilnahmevoraus-
setzungen finden Sie im Internet in unserem Veranstaltungs-
kalender: www.landesliteraturtage2021.de

Kinderprogramm
Für Kinder gibt es während der Landesliteratur-
tage besondere Aktionen, Lesungen und Work-
shops. Die entsprechenden Angebote sind mit fol-
gendem Zeichen versehen:

11:00 Uhr Eröffnung Teil I
mit Ministerpräsident Dr. Reiner Haseloff und Lesung von 
Wolf-Dietrich Sprenger / Musik: Salon Pernod 

 begrenzte Plätze, Anmeldung unbedingt erforderlich! 
Theater im Capitol Zeitz | Judenstr. 3–4 | Zeitz
15:00 Uhr „Lieder vom Kommen und Gehen“
Autorenlesung mit Prof. Dr. Paul Bartsch  
Musik: Thomas Fahnert, Sander Lueken
Stadtbibliothek Naumburg | Salzstr. 35  | Naumburg
15:00 Uhr „Stille Bücher haben Tiefe“
Die geheimnisvolle Welt der Bibliotheken 
Autorenlesung mit Danuta Ahrends / Musik: Thomas Stein
Kirche St. Bartholomäus | Kirchplatz 8 | Droyßig
17:00 Uhr „Der unglückselige Soldat und vorwitzige Barbier“ 
Trauerspiel von Johann Sebastian Mitternacht 
16:00 Uhr Einführung in das Stück, gelesen von Karin Sieg 
Aufführung durch die Jugendtheatergruppe „Karambolage“ 
des Theater-Pädagogischen-Zentrums Zeitz „TRITON“ e.V.  
und Konfirmanden aus der Region unter theaterpädagogischer 
Leitung von Rotraud Denecke in Zusammenarbeit 
mit Mitgliedern der Kunst- und Kulturgutgruppe der 
Evangelischen Kirchengemeinde Zeitz und Andrea 
Lippold-Horejsek  

 Anmeldung: buero@kirche-zeitz.de oder Tel. 03441/21 36 81 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz
20:00 Uhr  „Guten Morgen, du Schöner“ Eröffnung Teil II 
Zweiter Teil der Eröffnung der Landesliteraturtage Sachsen-
Anhalt 2021 mit performativer Lesung von Peter Schneider und 
Greta Taubert 
Alte Stadtbibliothek | Rahnestr. 20 | Zeitz

Samstag, 30. Oktober

Greta Taubert
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Tag der Offenen Bibliotheken in Zeitz
Gleich sechs der acht mit Zeitz verbundenen Bibliotheken 
öffnen am 31. Oktober ihre Türen. Es erwarten Sie Führun-
gen, besondere Lesungen sowie spannende Ausstellungen.  
Vollständiges Programm unter: 
www.stiftsbibliothek-zeitz.de/veranstaltungen/

11:00 Uhr „Der Bibliotheksführerschein“  
Autorenlesung für Kinder ab 8 Jahre  
mit Dr. Christina Seidel  
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz
12:00 Uhr „Schlemihls Erzählungen. Ein fingiertes Tagebuch“ 
Autorenlesung mit Uwe Friesel 
Kunst- und Museumspädagogisches Zentrum „Johannes Lebek“  
Schlossstr. 6 | Zeitz
14:00 Uhr „Luthers Kinder“ 
Autorenlesung mit Elke Strauchenbruch 
Lutheriden-Bibliothek | Schlossstr. 6 | Zeitz
14:00 Uhr „Auf nach Timbuktu“ 
Autorenlesung mit Christine Hoba 
Stiftsbibliothek | Schlossstr. 6 | Zeitz
14:30 Uhr „Ein Marmeladenglas voll Vibrationen“
Autorenlesung mit Michael Spyra 
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz
16:00 Uhr „Der Brief. Eine Erzählung“ 
Autorenlesung mit Hans-Dieter Weber 
Kirchencafé Michel | Michaeliskirchhof 11 | Zeitz
16:00 Uhr  „Ungehaltene Reden ungehaltener Frauen“
Texte von Christine Brückner zu Katharina von Bora 
Lesung mit Henriette Rossner-Sauerbier / Musik: Thilo Viehrig
Lutheriden-Bibliothek | Schlossstr. 6 | Zeitz

Sonntag, 31. OktoberSonntag, 31. Oktober

10:30 Uhr Literarischer Gottesdienst
mit Pfarrerin Philine Hommel und einer Lesung von  
Peter Hoffmann „Der Schlüssel zu etwas“ 
Lutherkirche | Gustav-Adolf-Str. 3 | Weißenfels

11:00 Uhr „Was bleibet aber… Literatur im Land“ 
Eröffnung der Ausstellung der Arbeitsgemeinschaft Litera-
rischer Gesellschaften und Gedenkstätten e.V. durch Anne 
Usadel, Vorstand der Ernst Ortlepp-Gesellschaft e.V. 
Museum Schloss Moritzburg | Schlossstr. 6 | Zeitz

16:00 Uhr „Flügel aus Olivenblättern“ 
Autorenlesung mit Dr. Wahid Nader und Renate Sattler 
Musik: Issa Fayad 
Heinrich-Schütz-Haus | Nikolaistr. 13 | Weißenfels

19:00 Uhr „Evangelio – ein Luther-Roman“ 
Autorenlesung und Konzert mit Feridun Zaimoglu  
und Michael Schönheit (Orgel) 
Dom St. Johannes und St. Laurentius | Merseburg

Feridun Zaimoglu
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Anmelden  
nicht vergessen!

8:30 Uhr  „Im Himmel oben Nasenaffen“  
Autorenlesung für Kinder ab 6 Jahren mit Danilo Pockrandt  
Stadtbibliothek Naumburg | Salzstr. 35 | Naumburg 
19:00 Uhr  „Wer zuletzt lacht“
Autorenlesung mit Peter Berg und Christian Kreis  
Lutherkirche | Kirchplatz 1 | Naumburg OT Bad Kösen 
19:00 Uhr  „Lieblingsbücher“–Podiumsgespräch
Über ihre wichtigsten Leseerfahrungen sprechen Susanne 
Laschet, Dr. Holger Kunde, Torsten Olle und Regionalbischof 
Dr. Johann Schneider mit Margarete v. Schwarzkopf 
Schloss Moritzburg, Festsaal | Schlossstr. 6 | Zeitz

14:00 Uhr „Bunte Europareise“  
Autorenlesung für Kinder ab 6 Jahren mit Mady Host 
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz
16:00 Uhr  „WORTmacht und MACHTworte“
Sprache als Hort der Freiheit  
Vortrag von Dr. h.c. Friedrich Schorlemmer 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz
18:00 Uhr  „Briefe, die ihn nicht erreichten“
Selena Bakalios (Theater Naumburg) liest Texte von  
Elisabeth v. Heyking aus Crossen an der Elster 
Rotkäppchen Sektkellerei | Sektkellereistr. 5 | Freyburg
18:00 Uhr „Poetry klassisch, modern oder dada-dystopisch?“
Performances zwischen Poetry Slam und Sonett – zwischen 
Spoken Words und Wasserglaslesung von den beiden KiloGra-
phen Steinmetz & Beesten und dem Lyriker Ralf Meyer 
Theater am Campus, HS Merseburg | E.-Leibnitz-Str. 2 | Merseburg

Dienstag, 2. November

Selena Bakalios

10:00 Uhr  „Die Suche nach dem Drachenring“ 
Autorenlesung für Kinder bis 12 Jahre mit Sylke Scheufler 
Stadtbibliothek „Walter Bauer“  
König-Heinrich-Str. 20 | Merseburg
15:00 Uhr „Ich will nicht weg“  
Autorenlesung für Jugendliche mit Monika Helmecke 
Besucherzentrum Stiftung Schulpforta  
Schulstr. 26 | Naumburg OT Schulpforte
18:00 Uhr  „Flaschen-Bruch und Angel-Spiel.  
Wie uns Bilder aus unserer Kindheit lebenslang begleiten“ 
Autorenlesung mit Dr. Henry Sapparth 
Nietzsche Dokumentationszentrum | Jakobsmauer 12 | Naumburg
19:00 Uhr  „Zwischen konservativ, kreativ und kämpferisch. 
Frauen – Von Wirklichkeit(en) und Ver-Wirklichung“ 
Autorenlesung mit Charlotte Buchholz; Selena Bakalios  
(Theater Naumburg) liest Texte von Louise von Francois 
Fürstenhaus | Leipziger Str. 9 | Weißenfels
19:30 Uhr  „Die Erfindung der Vernunft“ 
Ein Streitgespräch zwischen August Hermann Francke und 
Christian Wolff über Glauben und Vernunft 
Lesung mit Klaus-Dieter Bange, Roland Rittig und Dr. Kurt 
Wünsch / Musik: Marit Exler 
Dom St. Peter und Paul, Gemeindezentrum | Schlossstr. 7 | Zeitz

Mittwoch, 3. NovemberMontag, 1. November

Charlotte Buchholz
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10:00 Uhr  „Des Hähnchens wollene Hosen“ 
Autorenlesung für Kinder ab 5 Jahren mit Margret Richter 
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz

12:00 Uhr „Blendende Aussichten“ 
Autorenlesung und Gedankenaustausch mit  
Sabine Raczkowski für Jugendliche ab 16 Jahren 
Domgymnasium Haus 2, Aula | Domplatz 4 | Merseburg

16:00 Uhr „Hexe Baba Jaga und ihre Freunde“ 
Eine inklusive Autorenlesung in einfacher Sprache für die 
Fans von Märchen und Fantasie mit Thilo Schwichtenberg 
Gemeindezentrum | Friedensweg 2 | Zeitz OT Luckenau

18:00 Uhr „Der Oelprinz und die Sklaven der Arbeit.“ 
Das Industriezeitalter in der Literatur des 19. Jahrhunderts 
Vortrag und Lesung mit Hermann Wiedenroth 
Moderation: Prof. Dr. Karin v. Welck 
Brikettfabrik „Herrmannschacht“ Zeitz | Naumburger Str. 99 | Zeitz

19:30 Uhr „Hier hat Jesus Arbeiterhände“ 
Eine gemeinsame Lesung zum Thema „Kreuz und Arbeit“ mit 
Marco Organo, André Schinkel und Olaf Wisch 
Lutherkirche | Gustav-Adolf-Str. 3 | Weißenfels

Donnerstag, 4. November

Hermann Wiedenroth

9:00 Uhr  „Hinein in meine Reimfabrik“ 
Autorenlesung für Kinder ab 6 Jahren mit Juliane Blech 
Stadtbibliothek Naumburg | Salzstr. 35  | Naumburg 
9:00 Uhr  „Nachts begann der blaue Fisch zu sprechen“  
Autorenlesung für Kinder ab 7 Jahren mit Reiner Bonack 
Kultur- und Vereinshaus „Zum Grünen Baum“  
Straße des Friedens 30 | Teuchern 
18:00 Uhr  „Nach den Fabriken“ 
Anna Sperk liest und Ulrich Wittstock vertont Texte über die 
Treuhandzeit 
Dom St. Peter und Paul, Marienkirche | Domplatz 16/17 | Naumburg  
18:00 Uhr „Deutschland, Russland und Europa:  
Brauchen wir einander?“ 
Vortrag und Lesung mit Matthias Platzeck 
Rathaus, Sitzungssaal | Markt 1 | Weißenfels 
19:00 Uhr  „Wir Gassenkinder“  
„Wohnzimmerlesung“ mit Prof. Titus Simon 
Musik: Martin Rühmann 

 max. 20 P., Anmeldung dringend erforderlich 
Zu Gast bei: Ingrid Honymus  
„Alte Wasserkunst“ | Oberaltenburg 9 | Merseburg

Freitag, 5. November

Matthias Platzek
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Samstag, 6. November

Literarische Morgenspaziergänge 
Die etwas andere Lesung… 
Auf gemeinsamen Spaziergängen lernen die Zuhörer die Auto-
ren auf besondere Weise kennen: Nach einem ersten Lesestück 
folgt ein gemeinsamer Weg, auf dem man das Gehörte im Ge-
spräch vertiefen kann. Weitere Lesestü-
cke folgen, jeweils abwechselnd mit wei-
teren Wegstücken.  Dauer ca. 90 Minuten, 
Schlechtwetteralternative vorhanden

9:30 Uhr „Der Braunkohletagebau nahe Zeitz“ 
Literarischer Spaziergang für Erwachsene und Jugendliche von 
Meuselwitz zu Zeugnissen industrieller Entwicklung seit dem 
19. Jahrhundert mit Dr. Britta Schulze-Thulin 
Start: Busplatz Meuselwitz | Meuselwitz
10:00 Uhr  „Hoch über der Saale gehen, stehen, hören“ 
Literarischer Spaziergang mit Katharina Mälzer 
Start: „Am Versunkenen Schlösschen“ | Unteraltenburg 43 | Merseburg
10:00 Uhr  „Der Faden der Ariadne“ 
Literarischer Spaziergang mit Ronald Gruner 
Start: Naumburger Dom | Domplatz 16/17 | Naumburg
10:00 Uhr  „Ende der Welt“ 
Literarischer Spaziergang mit Albrecht Franke 
Start: Heinrich-Schütz-Haus | Nikolaistr. 13 | Weißenfels

10:00 Uhr Buchbindekurs
für Jugendliche ab 14 Jahren und Erwachsene 

 4 bis 6 Teilnehmer | Kosten p. P. 24,00 € 
Anmeldung: lebekzentrum@stadt-zeitz.de 
Kunst- und Museumspädagogisches Zentrum „Johannes Lebek“ 
Schlossstr. 6 | Zeitz
15:00 Uhr „Geschichte und Geschichten zum Türmerwesen in 
Deutschland auf dem Turm der St. Michaeliskirche zu Zeitz“ 
Vortrag und Lesung der Mitglieder der Kunst- und Kulturgut-
gruppe der Evangelischen Kirchgemeinde Zeitz, Ines Enz-
mann liest als Emma Zeitzmann 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz
16:00 Uhr „Auf den Spuren von Carl A. Riebeck und Novalis“ 
Literarische Tour mit dem MTW durch das Zeitzer Braun- 
kohlegebiet mit Dipl.-Ing. Andreas Ohse und Simone Trieder 

 Dauer ca. 2 Std. | Anmeldung bis 20.10.2021 | bitte Taschenlampe 
mitbringen | Start: Brikettfabrik „Herrmannschacht“ Zeitz  
Naumburger Str. 99 | Zeitz  
16:00 Uhr „Schweigenberg“ 
Autorenlesung mit Katrin Seglitz im Rahmen der Finissage der 
Ausstellung: „Travel, Print and Exchange. Druckgrafik aus ver-
schiedenen Druckwerkstätten Europas“ Ein Austauschprojekt mit 
internationalen Künstlern im Kunstprojekt Brand-Sanierung e.V. 
Brand-Sanierung | Novalisstr. 13 | 06667 Weißenfels 
18:00 Uhr „Die rechtschaffenen Mörder“ 
Autorenlesung mit Ingo Schulze 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz

Samstag, 6. November

Ingo Schulze

Anmelden  
nicht vergessen!
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10:30 Uhr Literarischer Gottesdienst  
mit Pfarrer Daniel Schilling-Schön und Dr. Daniela Danz  
Kirche St. Maria und Johannes der Täufer / Naumburg OT Schulpforte

Tag der Kinderliteratur
14:30 Uhr „Tatorte im Burgenlandkreis“  
Autorenlesung für Kinder ab 4 Jahren mit Steffen Claus 
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz 

15:00 Uhr „Hendrik und der berühmteste Häftling der Welt“ 
Autorenlesung für Kinder ab 10 Jahren mit Dagmar Petrick 
Luthersaal | Gustav-Adolf-Str. 3 | Weißenfels 

15:00 Uhr „Kaffeemann und Naschmadame“  
Autorenlesung für Kinder ab 6 Jahren mit Thomas Leibe   
Stadtbibliothek Naumburg | Salzstr. 35 | Naumburg 

18:00 Uhr „Die Guillotine wird uns retten und die Leiden-
schaft der Weiber“ 
Ein Programm des Musikalisch-Literarischen Quartetts der 
Zeitzer Partnerstadt Detmold um den 1822 in Detmold gebore-
nen Schriftsteller Georg Weerth  
Schloss Moritzburg, Festsaal | Schlossstr. 6 | Zeitz 

Sonntag, 7. November
Themenschwerpunkt: 
Nationalsozialismus  ▪  Jüdisches Erbe
Mauerfall  ▪  Deutsche Einheit
Der 9. November ist ein Schicksalsdatum der deutschen Ge-
schichte in den vergangenen fast 100 Jahren: Wir erinnern uns 
an diesem Tag an die Verbrechen des nationalsozialistischen 
Regimes, aber auch an den Mauerfall und die wiedergewonnene 
Deutsche Einheit. Dem trägt das Programm Rechnung mit 
themenbezogenen Veranstaltungen am 8. und 9. November. 

9:45 Uhr „Wenn wir offen miteinander reden, bringen wir uns 
wenigstens nicht um – Dorothea Buck: aus der Hölle der NS-
Psychiatrie in die Zukunft des Trialogs“  
Vortrag von Prof. Dr. Thomas Bock  
Moderation: Priv. Doz. Dr. Felix M. Böcker  
Domgymnasium, Aula | Thomas-Müntzer-Str.22/23 | Naumburg 
18:00 Uhr „Clemens Wittelsbach – Eine Spurensuche in Zeitz“  
Autorenlesung für Jugendliche und Erwachsene mit Bettina Fü-
gemann – Neben der Autorin lesen Paul Nickstat, Amelie Otto 
und Marie Rostig (CJD Christophorusschule Droyßig) 
Dom St. Peter und Paul, Gemeindezentrum | Schlossstr. 7 | Zeitz 

19:00 Uhr  „Demokratie stirbt wächst von unten!“ 
Podium mit Vorstellung der Broschüre zur Friedlichen Revolu-
tion 1989 im Burgenlandkreis mit ihren Akteuren aus Hohenmöl-
sen, Naumburg, Nebra, Weißenfels und Zeitz, Schülerinnen und 
Schülern  
Vortrag: Pfarrer Lother Tautz / Moderation: Landrat Götz Ulrich 
Kloster St. Claren | Rosalskyweg 1 | Weißenfels
19:30 Uhr  „Kokons des Schweigens.  
Zwei Detmolder Familien in der NS-Zeit“ 
Autorenlesung mit Gudrun Mitschke-Buchholz und Barbara 
Stellbrink-Kesy zum Jahrestag des Novemberpogroms 1938
Stiftsbibliothek | Schlossstr. 6 | Zeitz

17:00 Uhr „Balkan trifft Sachsen-Anhalt“ 
Autorenlesung für Jugendliche und Erwachsene  
mit Cornelia Marks  
Laurentiuskirche | Merseburger Straße 19 | Weißenfels

Montag, 8. November
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Themenschwerpunkt: 

Nationalsozialismus  ▪  Jüdisches Erbe 
Mauerfall  ▪  Deutsche Einheit 

18:00 Uhr  „Die Zukunft war unser Land“
Autorenlesung für Jugendliche und Erwachsene mit  
Reinhardt O. Hahn und Klaus Krupa  
Marien-Magdalenen-Kirche | Marienplatz 3 | Naumburg
18:00 Uhr  „Wäschekorb“  
Erzählung von Erich Loest / Lesung für Jugendliche und  
Erwachsene mit David Gravenhorst  
Mit Unterstütztung der Elke und Thomas Loest Stiftung, die 
die Kosten der Aufführungsrechte übernimmt. 
Alte Nudelfabrik „Nudel“ | Paul-Roland-Str. 7 | Zeitz  
18:00 Uhr  „Das antisemitische Virus.  
Sind wir befallen? Eine Selbstbefragung“  
Autorenlesung für Jugendliche und Erwachsene mit Wilhelm 
Bartsch und  Peer-Uwe Teska  
Stadtbibliothek „Walter Bauer“ | König-Heinrich-Str. 20  Merseburg 

Dienstag, 9. November

David Gravenhorst

9:30 Uhr  „Musik, Musik! Du Echo andrer Welten ...“
Vortrag von Roland Rittig zu Ehren des Droyßiger Dichters 
Ernst Ortlepp / Musik: Dr. Stefan Auerswald (Schulleiter) und 
Schülerinnen und Schüler (CJD Christophorusschule Droyßig) 
CJD Christophorusschule, Festsaal | Zeitzer Straße 3 | Droyßig
Im Anschluss führt Pfarrer Christoph Roßdeutscher durch die 
Kirche St. Bartholomäus, die Taufkirche von Ernst Ortlepp 
Kirche St. Bartholomäus | Kirchplatz 8 | Droyßig
18:00 Uhr  „Gespräch im Hause des Schusters über den nicht 
anwesenden Herrn Luther“
Szenen von Gunthart Hellwig – Aufgeführt von Gunthart  
Hellwig, Valentin Leivas, Henriette Rossner-Sauerbier 
Musik aus der Lutherzeit: Thilo Viehrig  
Neues Theater Zeitz | Steinsgraben 16 | Zeitz

Mittwoch, 10. November

Roland Rittig

Anmelden  
nicht vergessen!
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Literarisches Martins-Gänseessen
In verschiedenen Gaststätten in Naumburg, Merseburg, Weißen- 
fels und Zeitz wird zum Martinstag Gänsebraten serviert, dazwi-
schen werden Texte zum Thema der Literaturtage gelesen. 

18:00 Uhr „Hinterhofrevue“
3-Gänge-Martinsgans-Menü  
mit einer Autorenlesung von Detlef Färber  
Kosten p .P. 35,00 € (exkl. Getränke)
Hotel Zur Alten Schmiede | Lindenring 36 | Naumburg
18:00 Uhr „Kirchenturm und Kirchendach:  
eine Positionsbestimmung“ 
3-Gänge-Martinsgans-Menü 
mit einer Autorenlesung von Christoph Kuhn 
Kosten p. P. 29,50 € (exkl. Getränke)
Bootshaus Merseburg | Am Stadtpark 39 | Merseburg

18:00 Uhr „Der Bücherpastor“ 
3-Gänge-Martinsgans-Menü  
mit einer Autorenlesung von Winfried Völlger 
Kosten p. P. 25,90 € (exkl. Getränke)
Altes Brauhaus | Fischgasse 22 | Weißenfels

18:00 Uhr „Fuchs, Du hast die Gans gestohlen. Von goldenen 
und anderen Gänsen – ein kleiner literarischer Rundblick“  
3-Gänge-Martinsgans-Menü  
mit einer Lesung von David Gravenhorst 
Kosten p. P. 30,00 € (exkl. Getränke) 

 Anmeldung: restaurant@landhaus-schloss-droyssig.de  
Tel.: 034425/99 97 9
Landhaus Schloss Droyßig | Schloss 1 | Droyßig

Mittwoch, 10. November

13:30 Uhr  „Die Bücherhexe“ 
Autorenlesung für Kinder ab 7 Jahren  
mit Martha Irene Leps  
Stadtbibliothek Naumburg | Salzstr. 35 | Naumburg 
18:00 Uhr  „Hinter den Fassaden“ 
Autorenlesung mit Dirk Bierbaß und Diana und Sascha Kokot  
Marien-Magdalenen-Kirche | Marienplatz 3 | Naumburg 
18:15 Uhr „Kinderwagen für Millionen –  
Eine Zeitzer Erfolgsgeschichte“  
Buchvorstellung und Autorenlesung  
mit Ernst-Albert Naether und Petrik Wittwika  
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz 
18:30 Uhr  „Aus den Tiefen der Taiga“ 
Szenische Autorenlesung für Jugendliche und  
Erwachsene mit Thilo Schwichtenberg  
Kultur- und Vereinshaus „Zum Grünen Baum“  
Straße des Friedens 30 | Teuchern

Donnerstag, 11. November

Ernst-Albert Naether
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18:00 Uhr „On the road – forever young.  
Auf dem Weg zu Bob Dylan“ 
Autorenlesung mit Torsten Olle / Musik: Wolfram Hille  
cCe Kulturhaus Leuna | Spergauer Str. 41a | Leuna
18:00 Uhr  „Renald der Ritterpage“  
Autorenlesung im Kerzenschein für Kinder  
ab 6 Jahren mit Gundula Ihlefeldt 
Stadtbibliothek „Martin Luther“ | Michaeliskirchhof 8 | Zeitz 
19:00 Uhr  „Anders denken, als Sitte ist –  
Nietzsche und die Tagebauer“ 
„Wohnzimmerlesung“ mit Klaus F. Messerschmidt 

 Plätze begrenzt, Anmeldung dringend erforderlich!
Zu Gast bei: Henriette Rossner-Sauerbier | Stephanstr. 18 | Zeitz 
19:00 Uhr „jugend-splitter, kaleidoskop.  
zwei betrachter eines albums.“  
„Wohnzimmerlesung“  
mit Carlo Maximilian Engeländer und Gabriel Machemer  

 Plätze begrenzt, Anmeldung dringend erforderlich!
Zu Gast bei: Doris Becker | Claudiusstr. 1 | Naumburg

Freitag, 12. November

15:00 Uhr  Abschluss der Landesliteraturtage
Bilanz: Stimmen zu den Landesliteraturtagen aus Zeitz, Naum-
burg, Weißenfels und Merseburg (Podium mit dem Zeitzer 
Oberbürgermeister Christian Thieme und weiteren Beteiligten)
Fazit der jugendlichen Begleiter der Landesliteraturtage:  
Digitales Literaturlab Zeitz
Lesung und Vortrag: Das Leben von Johann Sebastian Mitter-
nacht – HochFürstlich Sächsischer Hofprediger und Stifts-
superintendent zu Zeitz (Annekatrin Schuch-Greiff und Mit-
glieder der Kunst- und Kulturgutgruppe der Evangelischen 
Kirchgemeinde Zeitz, koordiniert von Carolin Drescher)
Musikalische Umrahmung durch Orgel und Chor unter Lei-
tung von Johanna Schulze

 Plätze begrenzt, Anmeldung dringend erforderlich! 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz 

Samstag, 13. November

Gundula Ihlefeld Ulrike Trummer Digitales Literatur Lab

Anmelden  
nicht vergessen!
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Laufend bis November 2021 Partizipative museumspädagogi-
sche Werkstattangebote für Kinder und Jugendliche mit dem 
Lebek-Zentrum Buchprojekt für Schüler zum „Sonnengesang“ 
des Franz von Assisi  
Kunst- und Museumspädagogisches Zentrum „Johannes Lebek“ | 
Schlossstr. 6 | Zeitz

Ab 12. September Ausstellung „Zum Sehen geboren“
zum 120. Geburtstag des Holzschneiders Johannes Lebek: u.a. 
Präsentation des von Schülern mit 21 Holzschnitten illust-
rierten Buches: „Die Springsteine“ Ein Traummärchen von 
Johannes Lebek 
Kunst- und Museumspädagogisches Zentrum „Johannes Lebek“ | 
Schlossstr. 6 | Zeitz

30.10. bis 14.11. „Mit Feder und Tinte auf Luthers Spuren“ 
Ausstellung der Schülerarbeiten aus dem Projekt 
Durchführung: Mitglieder der Kunst- und Kulturgutgruppe 
der Evangelischen Kirchengemeinde Zeitz 
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz

31.10. bis 20.11. „Was bleibet aber ... Literatur im Land“ 
Ausstellung der Arbeitsgemeinschaft  
Literarischer Gesellschaften und Gedenkstätten e. V. (ALG)  	  
Museum Schloss Moritzburg | Schlossstr. 6 | Zeitz

31.10. | 10:00 Uhr bis 16:00 Uhr 1. Zeitzer PHILA-Literatur-Aus-
stellung mit 9. Zeitzer Ansichtskarten-Ausstellung und 
26. Partnerschafts-Ausstellung Zeitz–Detmold	  
Mitteldeutsche PHILA-Bibliothek „Hans Grünewald“ Zeitz  
(Grundschule Elstervorstadt) | Auf dem Schlagstück 11 | Zeitz

6.11. | 16:15 Uhr bis 17:30 Uhr Ausstellung „Zeitzeugnisse aus 
dem Leben der Türmer und Nachtwächter“ 
7.11. und 14.11. im Anschluss an den Gottesdienst:  
Führung durch die Ausstellung
Michaeliskirche | Michaeliskirchhof 7 | Zeitz

Begleitprogramm

Zeitzer Bibliotheksinitiative – Wir machen mit:
Stiftsbibliothek Zeitz der Vereinigten Domstifter /    

Pfarrbibliothek St. Michael / Ernst-Ortlepp-Bibliothek /  
Stadtarchiv Zeitz: Dienst-und Präsenzbibliothek / 

Stadtbibliothek „Martin Luther“ / Lutheriden-Bibliothek /
Archiv und Bibliothek der Landesschule Pforta / Mitteldeutsche 
PHILA-Bibliothek Hans Grünewald / Kooperation: Kunst- und 

Museumspädagogisches Zentrum „Johannes Lebek“
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Kunst- und Museumspädagogisches Zentrum  
„Johannes Lebek“ 
Schlossstr. 6 / Torhaus Schloss Moritzburg / 06712 Zeitz 
Seiten 9 / 15 / 24
Restaurant Landhaus Schloss Droyßig
Schloss 1 / 06722 Droyßig 
Seite 20
Lutheriden-Bibliothek
Schlossstr. 6 / Torhaus Schloss Moritzburg  / 06712 Zeitz 
Seite 9
Michaeliskirche
Michaeliskirchhof 7 / 06712 Zeitz 
Seiten 15 / 21 / 23 / 24
Neues Theater Zeitz 
Steinsgraben 16 / 06712 Zeitz 
Seite 19
Mitteldeutsche PHILA-Bibliothek „Hans Grünewald“ Zeitz 
(Grundschule Elstervorstadt) 
Auf dem Schlagstück 11 / 06712 Zeitz 
Seite 24
Stiftsbibliothek
Schlossstr. 6 / Torhaus Schloss Moritzburg / 06712 Zeitz 
Seiten 9 / 17
Schloss Moritzburg  
Schlossstr. 6 / 06712 Zeitz 
Seiten 8 / 10 / 16 / 24
Stadtbibliothek „Martin Luther“  
Michaeliskirchhof 8 / 06712 Zeitz 
Seiten 9 / 10 / 12 / 16 / 22
Theater im Capitol Zeitz
Judenstr. 3 –4 / 06712 Zeitz 
Seite 7

Veranstaltungsorte Region ZeitzVeranstaltungsorte Region Zeitz

„Fabriken. Kirchen. Bibliotheken.“ ist das Motto der 30. Lan-
desliteraturtage in Sachsen-Anhalt. Dieses Thema spiegelt sich 
natürlich auch in den zahlreichen Veranstaltungsorten wider. 
Hier finden Sie noch einmal alle Veranstaltungsorte in der 
Übersicht, sowie die Angabe, auf welchen Seiten Veranstaltun-
gen am jeweiligen Ort zu finden sind.

Alte Stadtbibliothek (Kunsthaus)
Rahnestr. 20 / 06712 Zeitz 
Seite 7
Alte Nudelfabrik „Nudel“ 
Paul-Roland-Str. 7 / 06712 Zeitz 
Seite 18
Brikettfabrik „Herrmannschacht“ Zeitz
Naumburger Str. 99 / 06712 Zeitz 
Seiten 12 / 15 
CJD Christophorusschule 
Zeitzer Straße 3 / 06722 Droyßig 
Seite 19
Dom St. Peter und Paul Zeitz, Gemeindezentrum
Schlossstr. 7 / 06712 Zeitz 
Seiten 11 / 17
Gemeindezentrum
Friedensweg 2 / 06711 Zeitz OT Luckenau 
Seite 12
Henriette Rossner-Sauerbier (Wohnzimmerlesung)
Stephanstr. 18 / 06712 Zeitz 
Seite 22
Kirche St. Bartholomäus  
Kirchplatz 8 / 06722 Droyßig 
Seiten 7 / 19
Kirchencafé Michel
Michaeliskirchhof 11 / 06712 Zeitz 
Seite 9

26 27



„Am Versunkenen Schlösschen“ 
Unteraltenburg 43 / 06217 Merseburg 
Seite 14
Bootshaus Merseburg
Am Stadtpark 39 / 06217 Merseburg 
Seite 20
cCe Kulturhaus Leuna
Spergauer Str. 41A / 06237 Leuna 
Seite 22
Dom St. Johannes und St. Laurentius
Domplatz  7 / 06217 Merseburg 
Seite 8
Domgymnasium Haus 2 
Domplatz 4 / 06217 Merseburg 
Seite 12
Theater am Campus, Hochschule Merseburg 
Eberhard-Leibnitz-Straße 2 / 06217 Merseburg 
Seite 10
Ingrid Honymus (Wohnzimmerlesung)
„Alte Wasserkunst“ / Oberaltenburg 9  / 06217 Merseburg 
Seite 13
Stadtbibliothek „Walter Bauer“  
König-Heinrich-Str. 20 / 06217 Merseburg 
Seite 18

Veranstaltungsorte Region MerseburgVeranstaltungsorte Region Naumburg

Besucherzentrum Stiftung Schulpforta 
Schulstr. 26 / 06628 Naumburg OT Schulpforte 
Seite 11
Dom St. Peter und Paul, Marienkirche
Domplatz 16/17 / 06618 Naumburg  
Seite 13
Domgymnasium 
Thomas-Müntzer-Str.22/23 / 06618 Naumburg 
Seite 17
Doris Becker (Wohnzimmerlesung)
Claudiusstr. 1 / 06618 Naumburg 
Seite 22
Hotel Zur Alten Schmiede 
Lindenring 36 / 06618 Naumburg 
Seite 20
Kirche St. Maria und Johannes der Täufer
06628 Naumburg OT Schulpforte 
Seite 16
Lutherkirche
Kirchplatz 1 / 06628 Naumburg OT Bad Kösen 
Seite 10
Marien-Magdalenen-Kirche  
Marienplatz 3 / 06618 Naumburg 
Seiten 18 / 21
Nietzsche Dokumentationszentrum  
Jakobsmauer 12 / 06618 Naumburg 
Seite 11	
Rotkäppchen Sektkellerei Freyburg  
Sektkellereistr. 5 / 06632 Freyburg 
Seite 10
Stadtbibliothek Naumburg
Salzstr. 35 / 06618 Naumburg 
Seiten 7 / 10 / 13 / 16 / 21

28 29



Veranstalter
Vereinigte Domstifter zu Merseburg  
und Naumburg und des Kollegiatstifts Zeitz
Stadt Zeitz
Burgenlandkreis
Konzept und Koordination
Dr. Margarete Schweizer
in Zusammenarbeit mit Prof. Dr. Karin von Welck 
und Mitgliedern der Zeitzer Bibliotheksinitiative 
Marketing und Öffentlichkeitsarbeit
Kerstin Wille (verantw.)
Kristina Ganss 
Juliane Spielberg
Sylke Hünniger
Presse und Internet
Charlotte Tennler (verantw.)
Kristina Ganss
Lisa Osterburg
TRANSMEDIAL Design- & Kreativagentur, Zeitz
Graphik und Gestaltung
Jessica Buchwald
Falko Matte
Buchhaltung
Stiftskämmerer Bastian Borck (verantw.)
Astrid Schied
Unterstützung und Logistik
Udo Dathe
Paula Herold
Silke Schoder
Diana Stier
Rainer Trübe
Gerd Winter

Bildnachweise 
Fotos: Andreas Lander (S. 1), Reiner Eckel (S. 6; 19), Stephan 
Pramme (S. 7), Melanie Grande (S. 8), Falko Matte (S. 9; 16; 25), 
Alexander Schank (S. 10), Charlotte Buchholz (S. 11), Hermann 
Wiedenroth (S. 12), Deutsch Russisches Forum (S. 13), And-
reas Ohse (S. 14), Gaby Gerster (S. 15), Alan Orpin (S. 18), René 
Weimer (S. 21), Gundula Ihlefeldt (S. 22), Digitales Literatur Lab 
Zeitz (S. 23), Adobe Stock (S. 20) 
Stand September 2021, Änderungen vorbehalten

Veranstaltungsorte Region Weißenfels

Altes Brauhaus
Fischgasse 22 / 06667 Weißenfels 
Seite 20
Brand-Sanierung
Novalisstr. 13 / 06667 Weißenfels 
Seite 15
Fürstenhaus  
Leipziger Str. 9 / 06667 Weißenfels  
Seite 11
Heinrich-Schütz-Haus 
Nikolaistr. 13 / 06667 Weißenfels  
Seiten 8 / 14
Kloster St. Claren 
Rosalskyweg 1 / 06667 Weißenfels 
Seite 17
Kultur- und Vereinshaus 
„Zum Grünen Baum“   
Straße des Friedens 30 / 06682 Teuchern 
Seiten 13 / 21
Laurentiuskirche 
Merseburger Straße 19 / 06667 Weißenfels 
Seite 17
Lutherkirche  
Gustav-Adolf-Str. 3 / 06667 Weißenfels  
Seite 8
Luthersaal (unter der Lutherkirche) 
Gustav-Adolf-Str. 3 / 06667 Weißenfels 
Seite 16
Rathaus Weißenfels 
Markt 1 / 06667 Weißenfels 
Seite 13
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